

ПРИБАВЛЕНИЯ  
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.  
(ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ.)

СЕНТЯБРЯ 1. № 17. 1885 ГОДА.

ПИСЬМА

протоіерея В. И. Нордова къ преосвященному  
Іннокентію, архієпископу Херсонскому и Тав-  
рическому (\*).

(1842—1850 т.г.)

1.

Преосвященнійший Владыко, милостивѣйшій Архипастырь—  
Отець! Имѣль я удовольствіе читать Ваше священное письмо,  
посланное отъ 3 Марта къ отцу игумену Арсенію (\*\*), и въ  
ономъ вычитать отеческий Вашъ выговоръ мнѣ, что я не пишу.  
Ахъ, отецъ мой! можетъ ли это быть? Не писать къ Вамъ,  
значить забывать Васъ. Можно-ли этого ожидать? Ежели Вы  
въ мысляхъ и сердцѣ моемъ были тогда, когда я Васъ не  
зналъ лично: теперь-ли, когда я высмотрѣлъ Васъ, отставать  
мнѣ отъ Васъ мыслями и сердцемъ? Хотя я теперь въ самомъ

(\*) Сообщ. професс. С. Петерб. дух. акад. Н. И. Барсовъ. Письма эти, извлеченные изъ собранія бумагъ преосв. Иннокентія, находящихся въ распо-  
ряженіи Н. И. Барсова, представляютъ хотя не богатый, но не безинтересный  
материалъ для біографіи обоихъ переписывавшихся лицъ, незабвенныхъ для Вологды; сверхъ того, въ нихъ находятся некоторые черты для характеристики  
и другихъ лицъ, въ письмахъ упоминаемыхъ.

(\*\*) Игуменъ Арсеній, настоятель Корнильева монастыря, поступившій  
въ вологодскую епархію въ одинъ годъ съ преосвященнымъ Иннокентіемъ (въ  
1841 г.) изъ памѣтниковъ Кіевскаго Златоверхо-Михайловскаго монастыря.  
Урожденецъ вологодской епархіи.

плохомъ положеніи и—ровно какъ отъ Васъ (\*), но это ни сколько не мѣшаетъ мнѣ благоговѣть предъ Вами, самому понимать Васъ и другихъ, сколько можно, вразумлять, что Вы Архипастырь, прямо съ неба посланный. Не примите за ложь истину. Я читалъ Ваши поученія прежде, слышалъ ихъ изъ собственныхъ устъ, видѣлъ Вашу преданность церкви, понялъ Ваше расположеніе ко всѣмъ, и изъ всего этого нашелъ и нахожу, что Вы воспитаны не въ земной, а въ небесной академіи, и потому во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ проявляли живой образъ того Учителя и Пастыра, Которому принадлежать небеса. Иначе я Васъ понимать не могу. Могу ли же письмами Пастыря—Отца забывать? Не забываю и не забуду и потому пишу и буду писать. Вотъ уже третье пишу къ Вамъ письмо, и, какъ третье, особенное. Въ письмѣ Вашемъ къ о. Арсенію довольно, при всей краткости, сказано о Харьковѣ. Вы именно представили его въ большомъ свѣтѣ; и тамошній свѣтъ, не какъ нашъ сѣверный, зажегъ мое сердце. Послѣднія чувства къ Вологдѣ охладѣли, и я, кажется, теперь дышу Харьковскимъ воздухомъ. Нечего мнѣ здѣсь дѣлать. Должностей нѣть. Отъ соборныхъ 600 р., за расходомъ на квартиру, остается только 200 р. Семейство съ цѣлымъ третьекласснымъ монастырь (\*\*). Силы слабѣютъ, лѣта уходятъ. Чѣмъ я буду жить? Съ чѣмъ оставлю большое семейство? *Востауз иду ко отцу моему.* Покорнейше прошу, нельзя-ли мнѣ дать пріюта: я собираюсь къ Вамъ. Хорошо въ Харьковѣ; а изрядно и въ хорошемъ уѣздномъ городѣ. Ихъ у Васъ безъ числа. Посадите меня (если бы можно!) и въ Ахтырку: я съ великимъ удовольствіемъ готовъ. Онъ (этотъ городъ) будетъ мнѣ напоминать любимый мню Устюгъ. Тамъ и икона Божіей Матери: а это первое условіе моихъ желаній. Устюгу я душою преданъ какъ по

(\*) Этими словами намекается на то, что перемѣщеніе о.protoієрел Нордова изъ Устюга въ Вологду, т. е. съ хорошаго мѣста на менѣе хорошее, состоялось не по желанію самого о. Нордова, а единственно по волѣ преосвященнаго Иннокентія.

(\*\*) Въ то время семейство о. Нордова состояло изъ 8-ми человѣкъ, въ томъ числѣ три сына и три дочери.

родинъ, такъ и по чудотв. образу, у котораго, даже при которомъ я хотѣлъ и умереть. Съ нетерпѣніемъ буду ожидать Вашихъ распоряженій обо мнѣ: ибо я Вашъ.

Мы живемъ, какъ обыкновено живутъ. Впрочемъ многое перемѣнилось въ домѣ. Восхитительныи Ваши верхніи комнаты заключились. Надъ крестовою церковію, кажется, произнесется тотъ же судь. Во всемъ домѣ остается почти одинъ Юшковъ. Должность иподіаконовъ исправляютъ прежній нашъ Городецкій и келейный Его Преосвященства мальчикъ, коему и жалованье. Свѣчная продажа здѣсь все еще не утвердилась, идетъ или бредетъ сама собою. Впрочемъ я написалъ проектъ „Епархиальнаго сельчанаго Управленія“ со множествомъ формъ. По моимъ возврѣніямъ весьма полезно и нужно бы духовному правительству взять подъ свое распоряженіе и учть не одну прибыль свѣчную, а и заготовленіе и продажу свѣчъ. Думаю, что прибыль возвысилась бы въ общемъ на половину. По вологодской епархіи по моему проекту изчислено прибыльной суммы вдвое противу прежняго. (Владыка съ нами о насъ лично и о нашихъ положеніяхъ не говоривалъ; и потому мы ничего не ожидали и не можемъ ожидать. Простите нашу слабость!) Имѣю честь быть съ неизмѣннымъ до послѣднихъ моихъ минутъ благоговѣніемъ Вашего Преосвященства, Милостивѣйшаго Отца, преданныйшій сынъ протоіерей Василій Нордовъ. Вологда. 23 Марта, 1842 г.

2.

Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь! Почтеннѣйшее Ваше письмо отъ 3 Июня я имѣлъ счастіе получить. Приношу Вамъ мою душевную благодарность. Имѣю хоть вопросъ мой не разрѣшился, все однако же на сердцѣ у меня стало полегче. Желаю и покорнѣйше прошу и еще подарите меня подобными строками. Новости Петербургскія занимаются всѣхъ, хотя никто еще хорошо не знаетъ, что за новости. Г. Савваитовъ (\*) въ Вологдѣ, и я передалъ ему

(\*) Преподаватель Волог. семинаріи, переведенный въ августѣ 1842 года въ С.-Петербургскую дух. семинарію.

Ваши строки. О. ректору—тоже; а г. инспектора гимназіи  
здесь нѣть. Этотъ чиновникъ (какъ, думаемъ, Вамъ извѣстно)  
командированъ обозрѣть гимназіи Воронежскую и Харьковскую;  
слѣд. Вы его или уже видѣли, или увидите. Онъ отправился  
отсюда въ Маѣ.

Скажу нѣчто о себѣ. Служба и жизнь моя безъ малѣй-  
шаго измѣненія, и измѣненій ни хорошихъ, ни, кажется, ху-  
дыхъ не предвидится вовсе. О помѣщениі соборянъ предполо-  
женіе уѣхало съ Вашимъ Преосвященствомъ, и доселѣ къ намъ  
не возвращалось, и, очевидно, не возвратится. Потому я дол-  
женъ и далѣе жить на квартирѣ, и за это жертвовать свое  
соборное жалованье. Народъ ходить въ нашъ соборъ пересталъ.  
Владыка (\*) служитъ не рѣдко, но и не часто, проповѣдей  
говорилъ уже 9-ть. Всѣ онъ въ одномъ духѣ—мистическомъ,  
и потому, при всей основательности изложения и высотѣ мыс-  
лей, весьма единообразны и скучны. Народъ стоитъ въ какомъ-  
то оцѣнѣнїи. Поютъ гораздо хуже, чѣмъ до о. Димитрія(\*\*).  
Вообще имѣющіе очи видѣть и уши слышать кажется смотрѣть  
на нашъ соборъ, какъ смотрѣли на второй храмъ Іерусалим-  
скій тѣ, которые видѣли красоту и великолѣпіе первого.

На мѣстѣ, которое Вы преднамѣревались образовать въ  
новую консисторію, готовились было устроить магазины для  
складки вина, и материалы были приготовлены; но захотѣлось  
взять дорого, потому Палата отъ нихъ и отказалась. Итакъ  
прежняя пустота и чернота остались опять пустотою и черно-  
тою, и конечно останутся надолго. Въ крестовой церкви пе-  
рестройка. Новый иконостасъ; оконъ половину закладываютъ,  
черезъ окно, въ прочіе—рѣшетки. Больѣ по собору и по дому  
новостей нѣть.—О. Павла Иконникова, бывшаго ключаря,  
дѣло изъ Синода выслано, и утверждено мнѣніе Вашего Пре-

(\*) Преемникъ преосв. Иннокентія преосв. Иринархъ, управлявший волог.  
паство съ 1842 по 1844 годъ.

(\*\*) Еромонахъ Димитрій, вызванный преосвященнымъ Иннокентіемъ  
изъ Ростовского Яковлевского монастыря, былъ регентомъ архіер. хора при  
этомъ Владыкѣ.

освященства. Теперь это дѣло съ радостію достигаетъ своего назначенія—архива.

Имѣю счастіе и удовольствіе поднести экземпляръ моихъ бесѣдъ на літургію, которыя отправились съ сею же почтою. Бесѣды о блаженствахъ вышли изъ цензуры такъ скоро, какъ не ожидалъ; цензоръ немнога поправилъ, но и немнога портилъ. Теперь онъ въ типографіи. Михаилъ Петровичъ Погодинъ писалъ ко мнѣ очень лестно на счетъ отпечатанныхъ бесѣдъ. Дай Богъ, чтобы добрыхъ людей было побольше.

Награды наши разрѣшаются. Указъ полученъ 7 Іюня, а знаковъ нѣтъ и доселъ. Легко думаю носить (ибо еще не ношу) этотъ крестъ, потому что онъ не изъ того вещества и не такой величины, какъ Крестъ Спасителя; имъ конечно не будутъ подавляться порывы самолюбія и тщеславія, не будутъ умерщвляться и страсти. О! время, очень бы время приниматься за настоящій крестъ, и приниматься руками, а не одними пальцами!

Намъ все воображается, что Вашему Преосвященству время бы на высшій престоль, и къ большимъ и къ полезнѣйшимъ дѣламъ. О старшинство! сколько имъ убивается дарованій и талантовъ! Не желательно бы, чтобы такъ поступили. Думать надобно впрочемъ, что если Провидѣнію угодно, то оно не оставитъ особенно примѣтнымъ образомъ указать на достойныхъ.

Весна и лѣто у насъ самыя бѣдныя, какихъ и у насъ не бывало. Настоящаго тепла не бывало.

Желая Вашему Преосвященству и испрашивая отъ Господа всѣхъ даровъ и милостей, съ безпредѣльною душевною преданностію есмь Вашего Преосвященства преданный слуга протоіерей Василій Нордовъ. Вологда, 24 Іюня 1842 г.  
Съ боку приписано: Орденовъ никому нѣтъ. Отъ души жаль о. Амвросія (\*), который 10 лѣтъ сидитъ въ консисторії безъ спасибо. Онъ душевно Вамъ кланяется.

(\*) Настоятель Спасокаменного Духова монастыря въ г. Вологдѣ и членъ консисторіи, архимандріт Амвросій настоятельствовалъ въ Духовѣ монастырѣ съ 1832 по 1844 годъ.

Преосвященнейший Владыко, Милостивейший Архиастырь и Покровитель! Имѣль я счастіе получить Ваше дорогое письмо отъ 22 сентября неожиданно. Приношу Вашему Преосвященству мою душевную благодарность за сохраненіе меня въ Вашей Архиастырской памяти. Молю Господа, чтобы сохранилъ и продолжилъ Ваши драгоцѣнныя дни къ славѣ Его пресвятаго имени, къ пользѣ отечественной церкви и къ моему утѣшению. Свѣтомъ своимъ Вы уже освѣтили Западъ, Сѣверъ и Югъ. Время—время солнцу стать на верхъ горизонта, чтобы вдругъ освѣщать всѣхъ. Да будетъ по желанію всѣхъ! Да указуетъ Царь небесный вѣрному Своему слугѣ—Царю земному доброго пастыря православному стаду!

Милостивое привѣтствіе Вашего Преосвященства мною объявлено всѣмъ, и, разумѣется, всѣ приняли оное съ благодарною признательностію. Особенно порученіе возложили на меня засвидѣтельствовать предъ Вами ихъ душевную преданность—о. архимандритъ Амвросій и о. протоіерей Павелъ Ермиловъ (\*).

Растенія, Вашимъ Преосвященствомъ насажденныя, грустно стоять, и многія изъ нихъ уже отжили, конечно потому, что некоего имъ нынѣ веселить. Въ продолженіи всего лѣта ничей взоръ не освѣтилъ это жилище думъ и воспоминаній.

Наконецъ обращаюсь къ тому, что надлежало говорить вначалѣ. Ваше Преосвященство изволите требовать мой дѣтскій проектъ касательно усовершенія состоянія бѣдныхъ духовныхъ. Къ сожалѣнію, долженъ сказать Вамъ, что его я не нашелъ вполнѣ, и—помнится—приговорилъ его къ исключению изъ своего кабинета, вмѣстѣ съ другими бумагами, которыя, не смотря на ограниченность моихъ занятій, часто выживаютъ меня изъ жилья письменности. Онъ составленъ былъ у меня давно, и лежалъ только въ ожиданіи такихъ рукъ, въ какія попалъ, по представлѣніи мною Вашему Преосвященству.

(\*) П. Ермиловъ—настоятель Власіевской церкви въ г. Вологдѣ.

Послѣднее обстоятельство я считалъ послѣднимъ предѣломъ, далѣе котораго онъ для меня не долженъ существовать. Впрочемъ не браните меня, Владыко Святый! Если только заслуживаетъ онъ какого-либо вниманія, то я все существенное помню. Именно: 1) предполагалось отдать изъ доходовъ служащаго духовенства въ пользу неслужащаго напр. по 4 коп. изъ рубля. Это отданіе въ частности ничтожно, но оно дастъ сумму весьма значительную въ цѣломъ. Напр. (расчитывалъ я) въ вологодской епархіи до 700 церквей, и ежели положить, что половина церквей получаетъ выгода на причтъ по 1000 руб. и половина (судя только по бѣдности нашей стороны) по 500 руб. ассигнац.; то чрезъ вышесказанное отданіе половина церквей дастъ сумму 14,000 руб. и половина 7000 руб., всего 21,000 руб. тогда какъ по листамъ по жертвованій собирается не свыше 700 или 800 руб. по всей епархіи, и весь годовой сборъ съ отпускаемымъ изъ казнаго честя не доходитъ до 7000 руб. 2) Чтобы отданіе было нечувствительно, при каждомъ раздѣлѣ доходовъ слѣдующую на сиротъ часть отдавать и опускать въ кружку, на сей предметъ учрежденную. 3) При сельскихъ церквяхъ таковое отданіе простирать на всѣ выгоды, и какъ у насъ вездѣ отмѣчается въ клировыхъ вѣдомостяхъ сумма, на которую въ теченіи года поступило при церкви всѣхъ выгодъ: то съ количества этой суммы и представлять слѣдующее количество на бѣдныхъ, полагая напр. по 4 коп. съ рубля. Изъ денежныхъ доходовъ отдавать слѣдующую часть такимъ же образомъ, т. е. при самомъ раздѣлѣ, а съ выгодъ пріобрѣтаемыхъ натурою вносить слѣдующую часть денегъ изъ доходовъ, которые получаются въ концѣ года за праздніе Рождества Христова. 4) По окончаніи года сумму представлять благочиннымъ при свѣдѣніяхъ, которые благочинный повѣрить съ записными книгами доходовъ причта, а отъ благочинныхъ въ попечительство. 5) Способъ сей, съ законами человѣческими можетъ быть не совсѣмъ согласный, совершенно согласенъ съ Закономъ Божіимъ и съ порядкомъ церковнымъ. Ибо ежели за-

штатные духовные принадлежать къ той же церкви, при которой служили и главные члены ихъ: то и питаться должны отъ той же церкви, хотя въ количествѣ меньшемъ противу служащихъ. Посредствомъ этого прекратился бы и сборъ пожертвованій, часто самый ничтожный (ибо это было бы тоже пожертвование, только определенное и постоянное) и бремя пропитывать сиротъ, часто упадающее только на нѣкоторыхъ при поступлении на известныя мѣста, разложилось бы на всѣхъ.

Вотъ сущность моего проекта, и больше ничего вычитать нельзя, если бы онъ и отыскался.

Теперь нѣсколько словъ позвольте сказать и о себѣ. Живу и служу, какъ жилъ и служилъ. Только силы и состояніе мое подаются примѣтнымъ образомъ назадъ. И на второй годъ остался на той же дорогой и малоудобной квартирѣ. Выгодъ для соборанъ уменьшилось: ибо мы живемъ подъ закономъ, а не подъ благодатю. Никакихъ и ни о чёмъ предпріятій нѣтъ. Признаюсь— я все еще не считаю себя жителемъ вологодскимъ; по крайней мѣрѣ мысли мои бродятъ то назадъ—въ Устюгъ, то впередъ—куда-нибудь. Михайло Петровичъ (\*) забросилъ однажды мысль на счетъ моихъ бесѣдъ на литургію, чтобы ихъ напечатать побольше и пораскинуть по Россіи. Но теперь ничего не слышно. О если бы Вы въ этомъ, если можно, помогли! Дѣло великое для моей пользы, а въ рукахъ Начальства ничтожное. Но время окончить письмо, чтобы не привелось занимать 2—жды 20 коп. сереб.

Прося Вашего Архипастырского благословенія, имью честь быть до послѣднихъ дней преданныйшимъ протоіерей Василий Нардовъ. Вологда, 7 Окт. 1842 г.

4.

Преосвященнѣйший Владыко, Милостивѣйший Архипастырь и Благодѣтель! Простите мнѣ, что я столь много времени не писалъ къ Вамъ. Въ душѣ моей я всегда воспоминалъ Васъ, и особенно не могъ забывать въ великие праздники, которые

(\*) Погодинъ.

не давно оставили насть. Желаль и желаю Вашему Преосвященству въ новомъ годѣ не столько новыхъ милостей Начальства и знаковъ благоволенія, сколько новыхъ подвиговъ на пользу церкви, сыновъ и служителей ея. Носились здѣсь слухи, что Вы будете ближе къ сѣверу. О, какъ бы это нужно, чтобы смягчить супости воздуха. Но надежды по большей части обманчивы. Вмѣсто благотворительныхъ дождей на насть сыпется градъ. Бѣдное званіе! Оно вовсе забыто, если не отдано въ жертву нищеты и униженія. Сколько требуется духовнаго мужества, чтобы служителю олтаря не замарать своихъ усть хульными словами, при сличеніи участіи товарищества въ другихъ званіяхъ! Ни одинъ кажется новый годѣ для духовенства не приносилъ ничего новаго. Но....!

Вологда наша не любить перемѣнъ. Въ ней все одинаково. Только зима нынѣ не вологодская—тепла также какъ и въ прошедшемъ году. Степанъ Григорьевичъ (\*) въ Петербургѣ уже болѣе мѣсяца. Ему послѣдовало особенное (съ другими вѣкоторыми губернаторами) благоволеніе—прибавка къ содержанию по 2000 руб. сер. въ годъ. На сихъ дняхъ городъ наѣдается видѣть его. М. В. Сѣверовъ (\*\*) обвѣнчалъ свою дочь въ каѳедральномъ соборѣ съ тщеславною блестательностью. У насъ новости. Аѳанасьевская церковь, которую мы, по приказанію Вашего Преосвященства, рѣшительно закрыли, нынѣ, по прихотямъ нѣкоторыхъ изъ гражданъ, открыта и опредѣляется причтъ. Бѣдняки кончившіе на перерывѣ бросаются къ убогой безприходной церкви. Нельзя безъ потрясенія сердца смотрѣть на это. О. Арсеній экономъ арх. дома (бывшій ключарь Юшковъ), уволенъ изъ дома въ число братства монастырскаго, и на мѣсто его возведенъ Лопотовскій строитель Анатолій. Предположеніе объ устройствѣ помѣщеній для соборянъ безъ движенія; а денегъ въ свѣч. комитетѣ много.

Что касается до моего состоянія, то ежели говорить язы-

(\*) Ст. Григ. Волховской—тогдашній губернаторъ вологодскій.

(\*\*) Богатый—одержимый винного откупа въ волог. губерніи въ то время.

комъ просто человѣческимъ, оно плохо и безнадежно, а ежели христіанскимъ, то долженъ считать себя довольнымъ, ибо имъ пишу и одѣяніе.

Новая книжка моя все-то не отпечатана: но и старое не продаєтся. Вотъ оцѣнка и награда истиннымъ доблестямъ. Говорю не о себѣ, но вообще о духовныхъ писателяхъ, коихъ участь, думаю, не много лучше моей.

Смиреннѣйше прося Вашихъ Архипастырскихъ молитвъ, съ истинною душевною преданностю, имъ честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшимъ слугою протоиерей Василий Нордовъ. Вологда. 20 Января 1843 г.

5.

Преосвященѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь! Между двумя являющимися къ Вашему Преосвященству странниками, примите и третьяго, который предстоитъ съ ними духомъ, остался тѣломъ потому только, что не могъ не остаться. Блаженства, ими вкушаемаго, я причащаюсь только въ упованіи. Не могу не сказать о нихъ: блаженна ихъ очеса, яже видать, и уши, яже слышать. Вмѣсто тѣлеснаго моего явленія къ Вамъ, примите, благолюбивый Владыка, являющеся при семъ мое прогинціальное произведеніе, которое предстаетъ предъ Вами, какъ и подобаетъ, въ одеждѣ свѣтлѣ. Другаго гостинца послать къ Вами не имѣю и не могу.

Михайло Петровичъ г. Погодинъ продолжаетъ въ своей Москвитянской лавкѣ продавать и мои словесные прянички, но, къ сожалѣнію, такъ они Русской образованной публикѣ пришли не по вкусу, что въ цѣлый годъ продано только 59 штукъ. Жалкая судьба священныхъ и священнаго! Ежели когда, то нынѣ, въ нашъ высокопросвѣщенный вѣкъ нужно по справедливости восхлиknуть отъ сокрушенія сердца: все уволнiшась, вкупъ непотребни быша! Но, позна Господь сущія своя. Стадо Христово, вначалѣ малое, и подъ конецъ конечно должно быть невеликимъ. Да удостоить Господь быть многимъ въ числѣ малыхъ!

Наконецъ повторяя и мою всегдашнюю душевную преданность, и мое желаніе и ожиданіе изъясненнаго предъ симъ письмомъ Вашего покровительства, съ вѣчнымъ глубочайшимъ благоговѣніемъ, имѣю честь и долгъ быть Вашего Преосвященства, Милостивѣйшаго Архипастыря всепокорѣйшими слугою протоіерей Василій Нордовъ. Вологда, 23 Іюля 1843 г.

6.

Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ! Небесному провидѣнію угодно было въ нынѣшнемъ году послать мнѣ вдругъ два одинаково драгоцѣнныя дара, которые принялъ и пріемлю съ благодарностію. Я разумѣю устройство двухъ возрастныхъ дочерей моихъ, которая поступили въ замужество, одна 2 Іюня, а другая 10 Октября, за профессора семинаріи. Но таковы великие дары потребовали у меня двухъ равно великихъ неприготовленныхъ жертвъ. Стоило трудовъ приготовить жертвы, и стоитъ заботъ окупить жертвы. Начальникъ искупленія моего сдѣлался нашъ Преосвященнѣйшій, который въ слѣдствіе просьбы моей уже даль предложеніе снабдить всѣ монастыри и церкви вологодской епархіи моими бесѣдами. Очень желательно, чтобы Вы, Преосвященнѣйшій Архипастырь приняли на себя продолженіе моего искупленія отъ долговъ,—Вы, которые ранѣе всѣхъ положили начало къ моему благополучію, и которыхъ благодѣтельную мысль уже хорошо прочиталъ я въ судьбѣ моихъ дочерей. Умолю Васъ, Благодѣтель мой, примите, посланныя съ сею почтою книги и прошеніе мое съ тѣмъ располженіемъ, какое найти въ Васъ я всегда надѣялся и надѣюсь. Пусть даже просьба моя брошена будетъ, какъ безразсудная, я не перестану думать, что есть въ Харьковѣ мой Благодѣтель, отъ котораго произошло, и еще можетъ произойти много, очень много полезнаго для меня.

Всѣ чтившіе и чтущіе Васъ живутъ здорово, служатъ благополучно, и поминаютъ Васъ непрестанно.

Преосвященный нашъ къ духовенству очень милостивъ.

Въ нынѣшнее обозрѣніе епархіи—награждалъ щедро; между удостоенными, получили палицу протоіереи: Яренскій—Кикинъ, и рукоположенные Вашимъ Преосвященствомъ, Устюжскій—Скворцовъ, преемникъ мой, и Никольскій—Соколовъ.

Въ Вологдѣ наконецъ совершенная зима съ 1-го числа, прекрасная дорога и морозъ до 19 градусовъ.

Отъ глубины души желая продолженія дней Вашей свѣтлой жизни, и повергая себя въ святительское Ваше представительство предъ Богомъ, имѣю счастіе быть Вашего Преосвященства Милостивѣшаго Архипастыря покорнѣйшимъ слугою протоіерей Василій Нордовъ. Вологда, 6 Ноября 1843 г.

7.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣшій Архипастырь, Отецъ и Благодѣтель! Не тотчасъ являюсь къ Вашему Высокопреосвященству съ должностнымъ поздравленіемъ, чтобы дать время и мѣсто исполнить эту обязанность многимъ другимъ достойнѣйшимъ. Теперь предстаю предъ Вами и я, и приношу мое искреннѣйшее поздравленіе съ Архіепископскимъ саномъ, въ который возвелъ Васъ Верховный Пастыренаучальникъ чрезъ Своего Державнаго Помазанника. По мѣрѣ Вашего возвышенія, да распространяется свѣтъ Вашъ, для многихъ уже ярко сияющій. Вологда имѣетъ особенное право торжествовать, потому что бывшіе Архипастыри ея рядомъ идутъ на высоту. А изъ Вологданъ едва-ли не мнѣ первому принадлежитъ этотъ счастливый удѣлъ. Ибо едва-ли не болѣе всѣхъ я пользовался расположениемъ и милостями какъ Вашего Высокопреосвященства, такъ и достойнаго преемника Вашего, Высокопреосвященнѣйшаго Иринарха. Этотъ Архипастырь утѣшилъ меня своимъ отличнымъ благоволеніемъ въ послѣдніе годы до такой степени, что теперь воспоминаніе о прошедшемъ часто повергаетъ меня въ безотрадную грусть. Милости Высокопреосвященнѣйшаго Иринарха сыплются еще и нынѣ на вологодскую епархію, какъ нѣкогда и по отбытии Вашего Высокопреосвященства. По представленіямъ 1844 года

награждены теперь многие, именно о. ректоръ семинаріи и устюжскій архимандритъ орденами 2-й степени, крестами трое, въ томъ числѣ извѣстный Вашему Высокопреосвященству Корнилевскій игуменъ Арсеній, камилавками четыре, и скульптурами одиннадцать. О. инспекторъ семинаріи Николай, на дняхъ посвящается въ архимандрита Духова монастыря, также по представленію преосвящ. Ириарха. Бывшій нашъ сотрудникъ, о. архимандритъ Амвросій оставилъ Вологду въ декабрѣ мѣсяца и теперь жительствуетъ въ Смоленскѣ. Жаль его очень. Все-то въ третьемъ классѣ, и безъ всякой награды за 12-лѣтнюю консисторскую службу. Высокопреосвященнѣйший архіепископъ Ириней (\*) живетъ по прежнему. Къ новому начальнику (\*\*) привыкаемъ худо. Устюгъ мнѣ опять кажется эдемомъ. Ужъ не знаю, или бы меня возвратить въ Устюгъ, или послать въ какой нибудь скитъ, чтобы поучиться терпѣнію. Лѣто у насъ началось такъ поздно, какъ въ другое время никогда.

Съ постояннымъ глубочайшимъ уваженіемъ и душевною преданностію имѣю счастіе быть Вашего Высокодреосвященства, всенижайшій сынъ протоіерей Василій Нордовъ. Вологда, 1 Іюня, 1845 г.

*Приписка съ боку:* Въ концѣ 1844 года учреждена въ Тотемскомъ Спасосуморинскомъ монастырѣ постоянная архимандрія, по представленію преосв. Ириарха. Но проектъ принадлежитъ Вашему Высокопреосвященству.

(Окончаніе въ сльд. №.)

(\*) Бывшій Иркутскій архіепископъ, въ 1831 году, по Высочайшему повелію, лишенный епархіи и посланный на жительство въ Вологодскій Спасо-Прилуцкій монастырь, изъ которого въ 1848 году былъ переведенъ въ настоятели ярославскаго первокласснаго Толгскаго монастыря, где и скончался въ 1864 г.

(\*\*) Къ преемнику Ириарха преосв. Евлампію.

Недоумініє по поводу поминовенія свв. Кирилла  
и Меодія на отпустахъ.

(Письмо въ редакцію „Церк. Вѣстн.“).

„За нѣсколько времени до опубликованія опредѣленія Св. Синода о празднованіи тысячелѣтія кончины просвѣтителя славянъ св. Меодія, одна газета, сообщая слухъ о предстоящемъ распоряженіи поминать имена свв. первоучителей между прочимъ на отпустахъ, поставила при этомъ знакъ сомнѣнія (?). Газетѣ представлялось сомнительнымъ именно поминовеніе на отпустахъ, когда обыкновенно поминаются по именамъ ежедневно только Матеръ Божія и Ея родители да святые храма; прочие святые воспоминаются только во дни памяти ихъ, или же нѣкоторые (Предтеча, св. Николай чуд.) въ извѣстные седмичные дни. Святители вселенскіе: Василій Великій и Іоаннъ Златоустъ, а равно и св. Григорій Двоесловъ поминаются еще на отпустахъ составленныхъ ими литургій. Таковъ общий порядокъ поминовенія святыхъ на отпустахъ. Въ Кіевѣ воспоминаютъ в. князя Владимира, в. княгиню Ольгу и друг. святыхъ кіевскихъ (см. кіевскія изданія служебниковъ), но это—мѣстный обычай, едва-ли точно соблюдаемый и въ самомъ Кіевѣ. Когда же въ „Церк. Вѣстникѣ“ было опубликовано распоряженіе Св. Синода, то на практикѣ явились споры и недоразумѣнія. Одни священнослужители стали поминать имена свв. Кирилла и Меодія „во всѣхъ молитвахъ“, какъ сказано въ опредѣленіи Синода, „въ коихъ поминаются имена святителей вселенскихъ и русской церкви“, т. е. въ молитвахъ на литії, по Евангелію, на утрени предъ канономъ, на проскомидіи и въ водосвятной молитвѣ; на отпустахъ же ихъ именъ не поминаютъ, ссылаясь на то, что въ опредѣленіи Св. Синода разумѣются отпусты только во дни ихъ памяти, и вообще св. первоучители приравниваются къ великимъ учителямъ и святителямъ вселенскимъ, а сіи послѣдніе на обычныхъ отпустахъ ежедневно не поминаются. „У насъ“, говорять такие священнослужители, „и Предтеча Христовъ, сей болій въ рожденіи жениами, поминается только въ свой седмичный день—вторникъ“. Другіе говорятъ: „не было бы никакой нужды Св. Синоду упоминать въ своемъ опредѣленіи объ отпустахъ, если бы тутъ разумѣлось только поминовеніе свв. Кирилла и Меодія во дни ихъ памяти. Всякій священникъ знаетъ, что въ день памяти того или другаго святаго необходимо должно

помянуть его имя на отпустѣ. Къ тому же ежедневное поминовеніе дорогихъ намъ именъ первоучителей нашихъ всего лучше велеть къ той цѣли, какую имѣеть въ виду синодальное опредѣленіе: „напечатлѣть въ благоговѣйной памяти православныхъ чадъ русской церкви имена славянскихъ первоучителей“. Смыслъ такого ежедневнаго поминовенія всего ближе подходитъ къ тому, въ какомъ церковь воспоминаетъ ежедневно святаго, коему посвященъ храмъ: святый храма есть какъ бы небесный юпиторъ его, его покровитель; святые первоучители наши—суть покровители церквей славянскихъ, или основаныхъ...

Въ виду такого неоднакового пониманія опредѣленія Св. Синода, было бы желательно, чтобы почтенная редакція „Церковнаго Вѣстника“ не отказалась разъяснить точный смыслъ синодального опредѣленія; разъясненіе благовременно сдѣлать именно теперь, пока то или другое пониманіе еще не вошло въ силу твердо установленнаго обычая“.

Одинъ изъ священнослужителей.

#### Отвѣтъ редакціи.

Редакція Церк. Вѣсти, на основаніи имѣющихся въ ея распоряженіи данныхъ, можетъ сказать въ поясненіе синодального опредѣленія слѣдующее. Первый пунктъ опредѣленія гласить: „въ молитвахъ на литіи, по Евангеліи, на утрени предъ канономъ, на отпустахъ, а равно во всѣхъ молитвахъ, въ коихъ поминаютъ имена святителей вселенскихъ и русской церкви—помнить непосредственно послѣ имени святителя Николая, архіепископа мирликийскаго чудотворца, имена „иже во святыхъ отецъ нашихъ Меѳодія и Кирилла учителей словенскихъ“. Изъ точнаго толкованія этого пункта вытекаетъ, что въ тѣхъ молитвахъ, въ которыхъ поминается святитель Николай, надлежить поминать и первоучителей словенскихъ, а такъ какъ святитель не поминается на повседневныхъ отпустахъ, то нѣтъ основанія поминать и первоучителей. Подъ „отпустами“, о которыхъ говорить синодальное опредѣленіе при перечисленіи случаевъ, когда должны быть поминаемы имена свв. Меѳодія и Кирилла, разумѣются отпусты, читаемые въ великомъ посту на повечеріи и послѣ девятаго ч. са; на этихъ

отпустахъ поминается святитель Николай, а слѣдовательно должны быть поминаемы и первоучители словенскіе (\*).

(Церк. Вѣсти. 1885 г. № 22.)

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПРОДАЮТСЯ КНИГИ:

1) Священная Исторія Ветхаго Завѣта, въ простыхъ разсказахъ для дѣтей младшаго возраста. Священника Ф. Миткевича. Издание четвертое. 1884 г. Цѣна 20 к., съ пересылкою 25 к. 2) Священная Исторія Новаго Завѣта, въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Его же. Издание третье. 1883 г. Цѣна 20 коп., съ перес. 25 коп. Выписывающимъ каждой книги свыше 50 экземп. уст. 10%, при выпискѣ болѣе 100 экз. 15%. Священно-исторические рассказы въ нихъ изложены языкомъ яснымъ, простымъ и совершенно доступнымъ для пониманія самыхъ малоразвитыхъ дѣтей. 3) Сборникъ духовныхъ стихотвореній. Его же. Всѣхъ стихотвореній, выбранныхъ изъ лучшихъ авторовъ, въ Сборнике имѣется 193: раздѣленъ онъ на пять отдѣловъ: Отдѣль I: стихотворенія на темы ветхозавѣтныя; Отдѣль II: стихотворенія на события новозавѣтныя; Отдѣль III: молитвы и размышленія. Отдѣль IV: переложеніе церковныхъ пѣсней и Отдѣль V: переложеніе псалмовъ. Цѣна 1 р., съ пересылкою 1 р. 20 к. При требованіи свыше 10 экз. уст. 15%, а при выпискѣ свыше 50 экз. 20%. Адресъ: въ губ. г. Минскъ, священнику Федору Миткевичу.

## Содержание:

— 1) Письма протоіерея В. И. Нордова къ преосвященному Иннокентію, архіепископу Херсонскому и Таврическому.  
— 2) Недоумѣніе по поводу поминовенія свв. Кирилла и Меодія па отпустахъ.— 3) Объявление.

Редакторъ Н. Суворовъ.

(\* ) Къ числу такихъ отпустовъ должно отнести и отпуть подъ четвергъ и утромъ въ четвергъ, когда вмѣстѣ съ апостолами поминается Николай чудотворецъ, когда прилично также поминать и равноапостольныхъ святителей Меодія и Кирилла. Ред.